

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Iernii 11. — Administrația: Str. Căminăriei 3.

Se prenumerează și la poste și la librării.

În București

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35

Epistole nefancate se refuză. — Manuscrise nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Sibiu, 19 Ianuarie st. v.

(S) În fața serioasei situații politice, în care se află Europa de vre-o câțiva ani încoace, statele, cele mici ca și cele mari, își încordează toate puterile, pentru-ca evenimentele neprevăzute să nu le afle nepregătite și pentru-ca să-și poată apăra cu destulă hotărâre propriile lor interese atunci, când aceste vor fi amenințate.

În vederea acestor eventualități cele trei mari puteri centrale, Germania, Italia și Austro-Ungaria, au încheiat între sine o alianță defensivă, numită întreita alianță, și afară de aceea fiecare pentru sine își completează și întărește mereu puterea armată, pentru-ca atunci când va cere trebuința, să se poată afirma cu demnitate și să fie totodată și o bizuită aliată a celorlalte puteri împrietenite.

Celelalte state mai mici își caută și ele razim pentru timpuri de nevoie, parte prin întreținerea de bune relații cu puterile unite, parte prin îmbunătățirea și îmulțirea forțelor lor armate, și însuși Rusia, care atâră așa făcând de atâta timp ca sabia lui Damocle asupra păcii europene, caută după aliași și ține mult, ca să aibă, fie și numai pe principele Nichita din Montenegro, de prieten și aliat.

Dar' de sine se înțelege, că prelungă aceasta nici un stat nu-și poate uita de consolidarea și bunăstarea lui internă, o condiție fundamentală, pentru-ca în toate împrejurările se poată rezista față cu ori-ce primejdie ce l-ar amenința.

Căci acolo, unde există desolare internă, unde certurile de partid și alte miserii țin spiritele într-o continuă ferebere și agitație, preste tot acolo, unde nemulțumirea poporației face nesigură pacea din lăuntru, nu există nici garanțele auvenite pentru o rezistență mai cu efect în cas de grea încercare pentru țeară.

În privința aceasta o au la toată întempleră mai comod statele, care se alcătuiesc dintr-o singură națiune și în care nu există certuri între deosebite naționalități și în care interesele naționale ale poporației se pot aduce cu mai multă ușurătate în acord cu interesele generale ale statului.

Cu mult mai grea este însă misiunea statelor poliglote, căci aici trebuie să se țină cont de interesele naționale ale fiecărei rase și acele trebuie potrivite astfel, ca fiecare în particular și

toate împreună să fie în deplină consonanță cu interesele statului preste tot.

Tocmai de aceea factorii competenți din statele poliglote trebuie să-și dea mai ales multă silință, de a împăca deosebitele interese ale poporației și de a aduce consolidarea internă la cea perfecțiune, pe care o reclamă o situație generală nesigură, cum este și actuala situație politică din Europa.

Nu ne îndoim deloc, că și cercurile normative ale monarhiei noastre, care se compune dintr'atâtea rase și popoare diferite, au avut totdeauna în vedere aceste împrejurări și demult or fi chibzuit în fel de fel de chipuri, cum s'ar pute ajunge la un rezultat favorabil în această direcțiune.

În cealaltă parte a imperiului dualistic, unde întreg guvernamentul se bazează pe un sistem, care dă tuturor popoarelor puțință, de a se desvolta fiecare ca individualitate națională, s'au și obținut rezultate favorabile în această direcțiune și opere începute de contele Taaffe s'au pus coroana prin transacția de curând săvârșită între Cehii și Germanii din Boemia.

Noi ne-am ocupat cu această împăcare atât de însemnată pentru consolidarea și bunăstarea părții de dincolo a monarhiei noastre, poate mai mult decât ne-om fi ocupat până acum preste tot cu afacerile interne ale Cislaitaniei, și i-am dat și importanța ce i-se cuvine din punct de vedere al binelui obștesc din întreaga împărăție.

Căci totdeauna ni-am dăis: Nu se poate, ca ceea-ce se dovedește de bine și salutar în Cislaitanie să nu fie bun și salutar și pentru țările de sub coroana ungară, unde raporturile de naționalitate sunt inverse, unde naționalitatea ce-și arogă egemonia și voește totodată să imprime statului un caracter național se află în fața unor naționalități, care constituiesc majoritatea covârșitoare a poporației. Și ar fi cea mai mare anomalie, ca după deservita împăcare a naționalităților din Cislaitanie, căci asta de sigur se va întempla ați mâne, în Ungaria naționalitățile să se lase în cea nemulțumire, în care ele se află astăzi.

Cu toate-că altul e sistemul, cu care se guvernează dincolo, și altul e acela, după care sîntem noi guvernați, există interese mai mari, idea de imperiu austriac și puterea întregului imperiu, care reclamă punerea sub un singur coperiș a tuturor popoarelor ce-l constituiesc.

Și dacă exemplul Cehilor cu Germanii din Boemia nu va avé nici un efect asupra Ungariei, vor fi de sigur oameni, care au mai presus de toate în vedere interesele bine înțelese ale imperiului întreg și care vor găsi căi și mijloace, pentru de a pune și aici la noi la cale ceea-ce a succes atât de strălucit în cealaltă parte a împărăției.

E înainte de toate însuși Monarhul, care a stăruit fără îndoială pentru îndeplinirea împăcării dintre Cehii și Germanii din Boemia, e acel Monarch, care nutrește aceeași iubire către toți supușii Sei credincioși și care voește, ca împărăția să fie tare și consolidată în lăuntru, pentru-ca să poată satisface ori-gi-când datorințelor de aliați și să poată ține piept cu ori-ce adversar din afară.

Cele din urmă evenimente ne-au întărit și mai mult în convingerea, că Coroana ține cont de împrejurările aceste și că nu va trece mult, când interesele fiecărui popor din monarhie vor fi potrivite cu interesele generale ale aceleia.

Pentru o situație externă nesigură nu sînt suficiente pregătirile militare, precum sînt construirea de fortificațiuni, îmulțirea puterii armate și altele de aceste; cel puțin majoritatea poporației trebuie să fie însuflețită de idea, pentru care are să se lupte și să-și jertfească sângele și avutul, căci numai atunci se poate conta la o isbândă sigură și la un ajutor eficace ce eventual s'ar da aliaților.

Vorba diarului „Nationalzeitung“ din Berlin: Dacă exemplul împăcării popoarelor din Boemia va avé un efect norocos și asupra raporturilor altor popoare din împărăția poliglotă, va câștiga atât bunăstarea ei internă, cât și puterea ei între statele Europei, pentru-că pacea internă a Austro-Ungariei e o peatră fundamentală firmă, ba indispensabilă pentru pacea Europei.

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 18 Ianuarie st. v.

Din parlamentul maghiar.

Dieta din Budapesta s'au ocupat și în ședința de alaltăieri cu instrucțiunea limbii grecești în școalele medii. Înainte de toate profesorul Jónás a rectificat greșeala profesorului Pulszky, ca-și-când gimnasticii ar înainta la politehnică mai bine ca înșiși studenții de reale, precând Hermann a dăis, că întreaga dezbateră nu are nici o actualitate, de-oare-ce efectul legii pentru școalele me-

dii dela 1883 nu este încă deajuns probat și apoi afacerea nici nu e la ordinea zilei. Ministrul de instrucțiune și-a mai precizat odată punctul seu de plecare în întreaga cestiune și a dat expresiune mulțumirii lui pentru viul interes general ce s'a manifestat față cu ea. După-ce Paul Ordódy a ilustrat afacerea din deosebite puncte de vedere și Gavriil Ugron a pleat pentru posibila restrângere a instrucțiunii clasice în școalele medii, accentuând emanciparea de sub cultura germană și alipirea către cultura franceză, Iuliu Schvarcz s'a încercat să reasumeze rezultatele dezbaterii de până acum și și-a dat multă silință, de a slăbi toate argumentele câte s'au adus până acum pentru studiul obligat al limbii grecești. Helfy a pleat în contra menținerii limbii grecești și pentru introducerea instrucțiunii unei limbi slave în școalele medii. Adolf Zay, vorbind și el în favorul limbii eline, și-a dat silința, de a duce ad absurdum expunerile antigermane și flofranțozesi ale deputatului Ugron. Ministrul contele Albin Csáky a aflat de cuviința a mai declara odată, că în privința limbii grecești încă nu s'au hotărât nimic și că eventuala hotărâre atâră dela așteptarea cercurilor experte. La sfârșitul ședinței s'au întemplat un mic incident. Deputatul Ioan Hock s'a provocat la un cas, unde secretarul de stat Berzeviczy a protegiat cu prilegiul unei numiri pe o rudenie de a sa. Dl Berzeviczy s'a ridicat și a dăis, că afirmațiunea aceasta e cu deservire o calomnie neîntemeiată. Ședința s'a ridicat la oarele 2 1/4. Pentru ziua morții Arhiducelui Rudolf ieri nu s'au ținut ședințe. Astăzi se continuă dezbateră specială asupra bugetului ministerului de culte și instrucțiune publică.

Conferența republicanilor din Franța.

La 29 a l. c. n. a avut loc în Paris o conferență generală a tuturor republicanilor, dintre care s'au prezentat aproape 200. Sub presiulul președintelui după etate Noel Parfait au fost reprezentate toate nuanțele stâncei, Viette a propus alegerea lui Brisson de președinte. Brisson însă a refuzat și a pășit și în contra propunerii lui Proust cu privire la numirea unui birou permanent. Adunarea a acceptat în sfârșit următoarea propunere a lui Lanessan: Toți deputații republicani se vor aduna fără nici o invitație specială în ultima Mercuri a fiecărei luni, spre a examina cestiunile ce stau la

ordinea zilei și spre a lua hotărâri, care ar fi potrivite a contribui la triumful progresului. Adunări extraordinare se pot ține la invitația a cel puțin 50 membri. Majoritatea republicană ia drept basă esențială a programului seu menținerea aplicării legii militare, a legii școlare, precum și apărarea suzeranității poporului în contra aderențelor monarhiei, ai imperiului și ai dictaturii. Adunarea a hotărât să se facă o listă, în care să se introducă toți cei de față. Dintre cei prezenți s'au indus în cea listă 162 de membri, ear' 50 au refuzat a se înscrie. Adunarea nu a luat nici o hotărâre cu privire la presiulul, sub care au să se țină celelalte conferențe. În cercurile parlamentare se trage la îndoială succesul conferenței.

Aniversarea născerii împăratului Germaniei.

Ziua născerii împăratului Wilhelm s'a sărbătorit în întreaga Germania cu pompa cuvenită. Cu cest prilegiu toate țiarele germane scriu articole elogioși la adresa monarhului. Monitorul oficial din Berlin scrie din parte-i, că înaltele calități militare și civile, virtuțile moștenite din părinți ale actualului împărat sînt o garanță, că sub a lui domnire Germania va prospera, va ajunge țile ferice. De aceea îi urează zile lungi și senine.

Ziua onomastică a împăratului a fost dealtfel sărbătorită nu numai de Germanii din Germania, ci de toate coloniile germane din alte țeri.

Astfel în București la biserică protestantă s'a oficiat un *Te-Deum* la care au luat parte diplomați aflați în capitala României. Același lucru se depeșează că s'a făcut la Sofia, Viena și alte capitale.

S'a dat sărbătoare mare cu deosebire la Viena, unde la prânzul dat de ambasada germană au luat parte și Impăratul Francisc Iosif, principele de Reuss, comitele Kálnoky și alte notabilități. Monarhul nostru a ridicat un călduros toast în sănătatea iubitelui Seu aliat. Foile austriace din parte-le felicită și ele pe Wilhelm II.

Posibilitatea unei alianțe germano-franceze.

„Figaro“ din Paris publică un extras dintr-o broșură scrisă cu titlul de mai sus de colonelul Stoffel, în care se dă următoarele:

Se va vedé, că nici un guvern (francez) nu va fi în stare să ajungă la o împăcare,

FOIȚA „TRIBUNEI“

Dragostea la liceu.

— Novellă —

de Gabriel Marc.

... Și după-ce a pus earși la loc pe raftul bibliotecii un exemplar vechiu din Horaț, în care găisise câteva petale de rose uscate, *Bené de Liseușul* scrie dintr'una aceste câteva pagine de amintiri:

Eram de șesșesprezece ani. Băiat mic, blond, slăbănog. Mă roșiam la cea mai mică vorbă, la observarea cea mai neînsemnată, pentru nimica, la cugetul că cineva m'ar pute vedé roșind. Eram ca o fată. Eram nevinovat ca și mielul de curând născut. Nimic n'a alterat albeața și seninătatea primilor mei ani, limpeți și pacinici ca și suprafața unui lac, pe care nici boarea nu-l mișcă și care se mulțumesc a reflecta albastrul cerului.

Pricina era, că până la treisprezece ani vieața am petrecut-o sub privirile îngrijitoare ale părinților mei.

Nu i-am părăsit o singură zi, făcându-mi studiile prime sub conducerea unui magistru, un abate excelent, care mă tracta ca pe un amic și pe care îl iubesc încă ca și pe un vechiu camarad de clasă. Când mi-a permis sănătatea delicată, părinții mei m'au dat în clasa a doua, într'un mare pension aristocratic, care rivalisa în capitala districtului cu colegiul universitar.

Avui oare-care muncă până-ce m'am obișnuit cu vieața aceasta de comunitate, de parte de desmerdările mamei.

Caracterul meu fricos și sfios mă ținea departe de jocuri și de flecăriile șgomotoase. Îmi făcusem o existență aparte, în care munca se mesteca cu reveria, încungiuând profesorii și elevii, ceea-ce făcșu să fiu socotit de un spirit independent și scrutător.

Aveam un amic, unul singur. Îl chema Andreiu. Mai bătrân decât mine cu doi ani, cu toate-că era în aceeași clasă, el se hotărise pentru preoție. Foarte evlavios, încântat pentru artă și sciințele frumoase, el mi plăcea pentru natura lui tristă și melancolică. Ne făceam mii de confidențe. Vorbiam despre lectura noastră. Alături de dînsul, ținîr așa de bogat în blândețe și în cumînție, eu aveam înfățișarea unui băiețoiu ușuratec și frivol. Găsim plăcere a exagera lucrul și a mă arăta în fața lui ca un om nechibzuit și ca un spirit plin de forță. El îmi da sfaturi, mă dojenia părintește, și de bună seamă conversația lui nu era în stare a rupe ochiurile nepipăibile și curate, care acoperiau ca și într-o rețea castă imaginația mea tinără și vie.

Cetisem mult în vacanțe, îndeosebi poezii Lamartine, Hugo, Meditațiunile, Odele și Baladele, Foi de toamnă, dar' pe Musset încă nu. Mă socotiam poet. În visurile mele mă avântam către necunoscut, departe de noroiul nostru, în sfere necercetate. Mă adânciam cu mândrie în starea aceasta vagă a spiritului, unde omenimea și se pare vrednică de dispreț mai nainte de a o cunoaște, unde te crezi geniu mai nainte de a fi scris prima strofă. Mă treziam noaptea în dormitor și, dând la o parte perdeaua

mea albă, priviam suspinând la lună, pe care o numiam Phoebă. Câte-odată cu toate aceste mă turburau nise doruri amoroase, nehotărîte și plutoare. Gândiam la Cynthia, la Laura, la Eleonora și repetam în extas versurile poetului:

Da, Anio mormură încă...

A iubi! Pentru mine cuvântul acesta începea să aibă un înțeles, puțin precis adevărat, însă plin de farmec. Eu înțelegeam un amor atât de eterizat, atât de acrian, atât de pur, încât alături de el platonismul cel mai delicat nu era altceva, decât un sentiment grosolan și ordinar. Femeia apărea înaintea mea ca o vedenie adorabilă, pe care o admirai fără a o atinge, în vreme-ce fi închini versurile. În curând Elvira aceasta a visurilor mele avea să se facă trup; și eată cum.

Vastul edificiu, unde stam în prinsoare, situat într-o mahala, bine aerisat, se compunea din diferite odăi ce puteau cuprinde ușor preste trei sute de elevi. Două curți mari, umbrite de castani și salcâmi și separate prin zidirea din centru, se mărginau de celelalte părți cu nise grădini frumoase pline de pomi și de flori.

În fundul uneia dintre curți, o porțiță ascunsă într-o grupă de tușuri se deschidea într-o alee strîmă, pe margini cu liliac, cu măliniță și caprifoi, care conducea la un stabiliment de băi calde în afară de pension. Stabilimentul acesta bine îngrijit servia negreșit elevilor, care în decursul verii veniau aici odată pe lună în oarele de dimineață cu ceata, sub îngrijirea unui profesor de studii.

Aveam adese-ori migrene și atacuri nervoase. Medicul îmi ordonă să fac băi de două-ori pe săptămână. Făceam deci excepție dela regulă, și Marția și Vinerea, până-ce colegii mei erau la meditație, eu treceam curtea pustie; mă luam pe promenada de liliac, toată parfumată și plină de cântecele paserilor, și infirmierul mă conducea la cabina mea, pentru a veni să mă iee cu o oară mai târziu.

Pare-că-l ved încă pe infirmierul palid, un om de etate mijlocie, chior, un fel de călugăr profan tuns, ras, trist, de o rezervă mestecată cu umilință, cu vesta sa roasă de postav cafeni și șurțul lui de saie albastră. Mai ales gândesc cu farmec la oarele aceste petrecute-afară de pensionat, care îmi păreau ciasuri de concediu.

Casa de baie îmi părea veselă și încântătoare. Rîndul ei de jos, foarte curat, împărțit în mici despărțăminte numerotate, era animat prin mersul și venitul clienților și prin șgomotul apei ce curgea din robinetele deschise pe arama sonoră a cadelor. Etagiul întâiu era ocupat de încăperi mobilate, pe care proprietăreasa, abundanta și impunătoare d-na Dupré, le închiriasse oficerilor de cavalerie din casarma vecină.

Înaintea casei se întindea o frumoasă grădină arangiată *à la française*, pe margini cu bănuței în grupe și cu straturi late, care se terminau într'un boschet de tușuri dese, unde se perdeau în umbră și în frunziș nise cărări infundate. Deschideam fereastra cu geamurile vărute și admiram acest peisagiu în miniatură.

Era pe la sfârșitul lui Maiu. Zambilele se deschideau aproape de bujor și de rușe sub crini înfloriri. În depărtare hobișii și beladonele își încureau ciorchinele și câte odată apărea semnul roșu al pantalonilor de dragoni în mâinile unui servitor.

Așa au fost primele mele impresiuni. Într'o zi îngrijitorul meu întârziase, am încercat cu frică să mă cobor în grădină, privind florile, pentru a nu-mi perde curagiul, și mergînd în direcțiunea boschetului.

Reintorcându-mă, mi-am ridicat capul și am observat sub coperișul dela poarta de intrare, în mijlocul unei încadrări de clocoții și vișă sêlbatecă, așezată și lucrând la tapiserie, Elvira, Elvira în persoană, adevăc fîca doamnei Dupré, o blondă frumoasă și grasă de 18 ani, roșie și răsărind din rochia sa albă ca un bujor.

Pentru prima-ora am observat roșind, că purtam blusa uniformei și că pantalonii mei prea scurți lăsaus să se vadă ghețele rêu vaxuite.

Am stat în loc un moment, ca să privească această aparițiune cerească; apoi zărind pe îngrijitor, am alergat la el și m'am reintors cu totul emoționat la pensionat.

* * *

Țilele ce au urmat după întâlnirea aceasta neașteptată eram foarte preocupat și foarte visător. Datorințele și lecțiile mele erau neglijate. Andreiu îmi dăcea:

„Ești palid la față. Ce și-a întemplat?“

de glume, cântece și așa și de și gustul de cetire se desvoaltă, și desvoltându-se, școalele sunt pline de elevi, se începe o emulare. Dar' cetitori fără cărți începătoare nu se poate. Și, se nu ne prea lăudăm, trebuie să recunoaștem, că oamenii noștri nu bucuos dau bani pe cărți și recuise de învățământ pe seama băieților lor. Deci acelor să le sărim în ajutor. Eu țin și aji morțiș la șa poetului Andreiu Murășan:

„La noi e putred mărul, nu-i mod de curățire,
„Și tot ce se sperează sânt simburii din el“.

Simburii trebuiesc cultivați, ei sânt viitorul națiunii, deci lor să le dăm mijloace aju ătoare de cultivare, lor să le dăm primele cărți de învățământ, abecdar și legendare.

Multe ar fi cauzele, din care eu susțin această părere:

1. Cum am mai șa, oamenii noștri nu bucuos dau bani pentru cărți pe seama băieților lor. Noi învățătorii trăim în condițiuni cu mult mai modeste, decât se ne putem arăta galanți, procurând din al nostru cărțile de lipsă la toți elevii, care nu le au.

Senatele școlare sânt bune bucuose, dacă nu le necăjesc tare dascălul pentru plată, și s'ar supăra grozav, dacă acela ar mai pretinde, ca acele să se îngrijască și de cărți pentru elevi. Bine să fiu înțeleș, vorba este aci de comunele, acele ai căror locuitori au fost iobagi și de care avem 2914, căci fostii grănițeri din ambele regimente române își au fondurile lor, din care se procură cărțile și recuisele necesare, ear' Românii noștri din așa numitul *Fondus regius*, nefind așa tare asupriți ca fostii iobagi, stau totuși mai binișor și moralicează și materialicează. Dar' grosul nației îl forțează fostii iobagi din așa numitele comitate ale nobililor. În comune din fosta iobăgime dăm de școale mai modeste decât ar trebui, cu învățători care stau cu pruncii oamenilor pentru câte o plată de 60—80 fl. la an, plus ceva bucate. Dar' și acest salar cum îl capătă? Aji 50 cr., mâne 1 fl., poimăne 3 pițule, de altădată câteva cupe de grăunțe ș. a. m. d.

În astfel de școale apoi aji majoritatea elevilor fără cărți și recuise de învățământ, încât te doare inima vădându-le dorul de învățatură și neputința de a și-o apropria din lipsa de cărți. Părinții unora sânt atât de săraci, încât de multe-ori și mămăliga și-o mănăncă nesărătă. Aji știu este, că săracii au mai mulți copii. Alții ar avé poate ce se procura băieților cărți, dar' se plătesc cu strămoșeasca exclamare: știu că nu o să-l fac popă! Astfel dascălul își mănăncă dăile, băieții nu pot arăta sporul recerut, din care cauză părinții îi mai opresc și pe acasă. Vine apoi arătarea absențiilor, părinții vin pedepșiți, ei încep apoi a injura asupra școlăii și dascălului, ba umblă și cu incuse, că dascălul nu-i bun, că nu știe învăța copiii, că trage plata înzadar, că... dl protopop să-l scoată din slujbă și să le aducă unul mai bun și mai ieftin. Și aceste toate din lipsa de abecdar! Precând: dacă învățătorul, la începerea anului școlastic, are baremi șa abecdar la îndemână, pe care le distribue celor mai buni dintre elevii miseri, cu aceea prinde a progresa, ear' cei mai avuți insistă prelungă părănii până le compără și lor. De aci încol și frecventarea școlăii e mai regulată, elevii nu rămân acasă, ca să steie într-o lecție cu conșcolarii lor, părinții încă nu-i mai opresc atât de des, vădend că deu învață ceva, sporul e pe și ce merge tot mai invederat, la finea anului școlastic atât învățătorul, cât și școlarii ies cu fața veselă dela examen, școala prinde a învia, nu a vegeta ca până atunci, ear' părinții elevilor plătesc bucuos competența învățătorului, ba unde numai se poate (și mai pe tot locul se poate, unde bunăvoința celor mai mari este împreunată cu un interes viu), acolo se mai și ameliorează șoartea bietului dascăl. Acela apoi încă lucră mai cu zel, neavend de a se lupta cu foamea și golătaea și avend la îndemână manualele și recuisele necesare. (Va urma.)

Acesta se repeđi spre ușa, ca să strige oameni în ajutor. Atunci pretinsul Conti căđu în genunchi și încep să se roage se nu-l denunțe.

— Ah! exclamă dînsul suspinând, ce nenoroc, că ai fost d-ta aci. Altfel șa fi luat imprimat o sumă mare dela consul.

Viceconsulul nu se înduplecă de rugămințile șarlatanului, chemă pe consul și-i spuse șiretenia.

Consulului i-se făcu milă de pretinsul Conti și nu-l dete pe mâna poliției, cu condiția însă să plece din Paris. Șarlatanul a mulțumit cu lacrimi de recunoștință, a ieșit saluțand într'una și s'a depărțat.

Din public.*)

Mulțumită publică.

Cu ocaziunea balului arangiat în 7/19 Ianuarie a. c. în favorul școlăii gr.-or. române din loc a rezultat preste tot un venit de 30 fl. 57 cr. v. a. Substrăgându-se speșele avute cu arangiarea acestui bal în sumă de 20 fl., rezultă un venit curat de 10 fl. 57 cr. v. a. Cu această sumă se va face începutul unui „fond școlastic“, din ale cărui interese, — la timpul seu, — se vor procura cărți și recuise necesare pe seama copiilor ortani dela această școală.

Onorabili domni, care au binevoit a ne sprigini materialiceșca la această întreprindere, sânt următorii:

I. Înainte de bal am primit dela dnii: Alexandru Danciu, director și proprietar de mine 2 fl.; Ioan Botean, preot gr.-or. 1 fl.; Nicolae Trif 50 cr.

II. Seara la cassă am primit suprasolviri dela dnii: Dumitru Vlaic, jude comunal 1 fl.; Nicolae Suciu, preot gr.-or. 70 cr.; Simeon Sécărea, preot gr.-or. 70 cr.; Avram Coleman, subnot. 70 cr.; Ioachim Medrea, not. cerc. 40 cr.; Nicolau Maniu, preot gr.-or. 40 cr.; Ioan Balșan, preot gr.-or. 40 cr.; Ioan Suciu, preot gr.-or. 40 cr.; Ioan Muntean, învêț. 40 cr.; Vasiliu Botean, student 40 cr.; familia Berghian din Alba-Iulia 40 cr.; Andreiu Maris, proprietar 40 cr.; Avram George, proprietar 40 cr.; Adam Ioan, propr. 40 cr.; Făurur Pavel 40 cr.; Thirion Albani, adjunct not. 30 cr.; Ioan Găzdău, învêț. 20 cr.; Ginsel Lajos, adjunct not. 20 cr.; Victor Smântână, gendarm 15 cr.

III. După bal am primit dela dl Rătkóvi Lajos, not. cerc. 1 fl.

Mai sus numiților domni, precum și acelor, care n'au pregetat a ne onora cu prezența, făcându-ne o seară foarte plăcută, li-se aduce și pe cale publică cea mai profundă mulțumire pentru spriginirea atât morală, cât și materială a întreprinderii noastre.

Bacăinț, la 15/27 Ianuarie 1890.

La însărcinarea comitetului arangiator:

Ioan Budoiu,
învêțător.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primesce răspunderea.

POSTA ULTIMĂ.

(Telegramele șaarului „Sieb.-Deutsch. Tageblatt“.)

Budapeșta, 31 Ianuarie n. Andrássy abia va mai trăi până mâne. În Aprilie studenții de aici vor face o excursiune la Kossuth. Foile clericale germane repetă șcirea, că Împăratul-Rege Francisc Iosif va cerceta băile în Spindelmühle în Silesia-prusiană și va avé acolo o întâlnire cu împăratul Wilhelm.

Berlin, 31 Ianuarie n. Până la 1 Aprilie întreagă armată va fi înarmată cu arma de repetiție de calibru mic. Germania ear' a păstrat secretul până la terminarea înarmării și a întrecut pe Franca, care a început înarmarea mai demult.

Paris, 31 Ianuarie n. Marele împrumut rusec a fost zădărnicit în momentul din urmă, fiindcă Franca încă plănuesce un împrumut de miliarde pentru regularea financelor sale. Ministrul Spuller a interđis generalului Saussier primirea steagului ce i-a fost oferit decâtă locuitorii din Moscva.

Belgrad, 31 Ianuarie n. Ministrul de externe al Montenegrului, Vulcovic, a sosit aici. El a fost primit decâtă regenți și ministrul-președinte și a predat o scrisoare a principelui Nichita, care vine în Februarie aici.

SERVICIUL TELEGRAFIC

al „TRIBUNEI“.

Paris, 31 Ianuarie n. Adunarea alegătorilor republicani din arondismenul 13 a avut decurs săngeros. Precând vorbia Fournier au întrat aderenții boulangistului Merry, a cărui alegere a fost anulată, în adunare și au provocat o încăierare. Merry este rănit. Un individ a fost rănit grav cu un cuțit. Multe persoane sânt mai mult sau mai puțin greu rănite.

Nizza, 31 Ianuarie n. În decursul reprezentațiunii operii „Viața pentru Țară“ au avut loc demonstrațiuni grandioase rusofile. După actul al treilea s'a cântat imnul rusec și a fost repetat între strigăte de „vive Russie“, după care s'a cântat Marselaisa. Privitorii le-au ascultat din picioare.

Bibliografie.

Au apărut:
Versuri, de Lucreția Suciu.
Sibiu. Institutul tipografic, societate pe acții. 1889.

A apărut numărul I., anul II. al revistei „*Generația Vătoare*“. Sumarul acestui număr: Nihilistii, de Eduard M. Adamski. — Fêt frumos din tei, (poesie variantă) de M. Eminescu. — Devisa noastră, de Victor C. Radovic. — Ea, vecinic ea, de Gh. Nicolescu. — Între anul vechiu și nou, (poesie) de Corneliu Botez. — Ultimul an din viața lui Alexandru, (după Schlosser) de căpitan M. Eminovic. — Neliniște, de Vasile Petrescu. — Sub cămăși de borangie, (poesie) de Stefan Luchianu. — Prostia omenească, de Camille Flammarion. — Fragmente. Copilul de podar. Rândunele, (poesii) de Ioan Sabo.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.

Licitațiuni:

— 8 Februarie st. n. a. c. mobilele lui Martin Telegdi, în Sélagiul-Șimleului, decâtă executorul jud. din Șimleul-Silvaniei.

— 29 Aprilie st. n. a. c. imobilele lui Moise Fiath decâtă judecătoria cerc. din Hațeg.

— 20 Martie st. n. a. c. imobilele lui George Nikolits, în Melența, decâtă tribunalul regesc din Becicherecul-mare.

— 21 Februarie st. n. a. c. imobilele lui Mihail Lujanov, în Sânmărt.-sêrb., decâtă judecătoria cerc. din Madoș.

— 3 Martie st. n. a. c. imobilele lui Laza Eremits decâtă tribunalul reg. din Chichinda-mare.

— 9 Aprilie st. n. a. c. imobilele lui Pătruț Stancioiu decâtă judecătoria cercuală din Hațeg.

— 24 Februarie st. n. a. c. imobilele Anei Gomboș nasc. Nicoră, în Székudvar, decâtă judecătoria cerc. din Ineul-mic.

Edicte:

A se insinua pretensiunile în 45 de zile: — la rămasul după Stefan Chovan (din Glojan) și Adam Chrtyan (din Chisac), la tribunalul reg. din Neoplanta.

Posturi vacante:

— Un post de practicant fără diurnă la perceptoratul reg. din Aiud. A se adresa în 14 zile la autoritățile competente.

— Un post de servitor adj. la tribunalul reg. din Cașovia. A se adresa până în patru Martie st. n. a. c. la autoritățile competente.

— Un post de oficial de contabilitate clasa a VI-a la perceptoratul reg. din Madoș. A se adresa în două săptămâni la autoritățile competente.

— Un post de practicant în drept cu diurnă la tribunalul regesc din Seghedin. A se adresa în două săptămâni la autoritățile competente.

Călindarul zilei.

20 Ianuarie (1 Februarie) 1890.

Iulian: Eutemia.
Gregorian: Ignat.
Soarele: răsare 7.26, apune 5.1

Buletin meteorologic.

Sibiu, 31 Ianuarie, 6 ore dimineața.

Observată	Diferența din pređiș	Temperatura aerului la ora 3	Maximul și minimul de temperatură	Direcția vântului
725.1	+3.8	-3.2	+4.3 — 3.2	NW

Din țeară, 29 Ianuarie, 7 ore dimineața

Stațiunile:	Presiun. atmosf. în mm.	Temperatura aerului în mm.	Vântul direcția	lăria
Budapeșta	757	+0.4	SV	1
Șimnău	759	+1.0	S	1
Olva	760	-1.0	V	1
Orșova	762	+1.1	SV	2
Timișara.	762	+2.1	SV	2
Arad	759	+1.4	V	2
Panciova	758	+1.0	V	2

Sosiți în Sibiu.

La 31 Ianuarie n.

Hotel „Neurührer“: A. Strödl, negustor de poame, Ruff, privatier, Henzl, comerciant, toți din Budapeșta. Coloman Csiky, proprietar din Seprös. Ohme, comerciant din Viena.

Hotel „Împăratul Romanilor“: Em. Göri, voiajer din Viena, M. Alduene, pretor-suprem din Arpașul-inferior. Macaveiu, proprietar din Bucium.

Hotel „Melzer“: Holbein, controlor din Mediaș. Amaty, privatier din Alba-Iulia. Kohn, comerciant din Făgăraș.

Hotel „Habermann“: I. Tropperl, din Viena.

Teatrul orașenesc în Sibiu.

Abonament. Suspendu Nr. 28.
Duminecă, în 2 Februarie 1890:
„Der Vice-Admiral“,
Operetă comică în 3 acte cu un preliudiu de F. Zell și R. Genee. — Musică de Carol Millöcker.

Economic.

Fabrică de zăhar în Arad. La invitarea marelui proprietar Ladislau Văsarhelyi, spune „N. P. Journ.“, s'au adunat la 26 l. c. n. în localitățile camerei comerciale din Arad un număr mare de proprietari din comitatul Aradului, pentru de a se hotări în privința creării unei fabrice de zăhar în Arad. După o discuțiune amănunțită s'a ales un comitet, care a fost încredințat cu compunerea unui proiect de contract și cu satorirea unui plan, pe baza cărora economii să îndeplinească séménarea napilor de zăhar.

Museul comercial. În timpul cel mai deapropae, spune „Pester Lloyd“, museul comercial, a cărui însemnătate și folos sânt recunoscute în cercuri tot mai largi, va suferi, după intențiunile ministrului de comerț Baross, o extensiune însemnată. Îndeosebi se va institui în museu un birou, care va avé chemarea, de a da industriașilor și comercianților deslușiri în detaaliat asupra tarifelor de transport și de vamă.

Transformarea bursei de cereale din Viena în bursă de produse. „Neues P. Journal“ scrie cu data de 29 l. c. n. următoarele: În Noemvrie al an. tr. a adresat președintele bursei de cereale și făină din Viena o petițiune guvernului austriac, în care s'a rugat pentru o modificare a statutelor. El a arătat, că ar zăce în interesul comerțului de cereale vienez și al întregului raport comercial, dacă un șir de articole, care de present sânt excluse de comerț la bursa de cereale, s'ar pute trage în comunicațiunea aceleia, și a atras atențiunea cercurilor hotărâtoare asupra acelei împregiurări, că în primăvara acestui an bursa de cereale se va muta în localul seu propriu ce ofere încăperi spațioase, pe care îl pune în posesiune de a corăspunde tuturor cerințelor, care s'ar pute pretinde de comerț dela o bursă de cereale. Acest act, după-cum se anunță din Viena, a ajuns acum prin locotenența Austriei-de-șos la bursa de mărfuri pentru darea de părere și secțiunea de mărfuri a camerei bursei se va ocupa cu această cesțiune în o ședință satorită pe astăzi. Se crede, că bursa de mărfuri se va pronunța hotărît în contra reformei deșteptate a bursei de cereale. Fără de aceea suferă acest institut deja acum foarte simțitor sub împregiurarea, că un șir de articole se țirgesc totodată la bursa de mărfuri și la cea de efecte. Pentru aceste articole lipsesc prin aceea o notare unitară și, ceea-ce e cu mult mai rău, un țirg unitar. — Zace cu totul departe de noi de a da Vienzilor sfaturi asupra organizațiunii institutiunilor lor de comerț; ni-s'ar părè însă mai natural, dacă bursa de mărfuri fără de aceea slăbuță, care până acum nu a putut ajunge încă la nici o înflorire adevărată, s'ar uni cu bursa de cereale și făină vigoros organizată, decât ca să se oprescă celei din urmă, ca să excludă o mulțime de produse, care stau cu comerțului de cereale în legătură deapropae, dela comunicațiunea la aceea.

Tariful pe zone în Austria. Direcțiunea generală a căilor ferate de stat austriace se ocupă cu propunerea consiliului căilor ferate, de a se extinde tariful pe zone, care s'a introdus mai întâiu numai pentru comunicațiunea locală în Viena, și asupra celorlalte linii ale rețelei căilor ferate de stat. Studiile referitoare și calculațiunile, după-cum se telegrafează din Viena, au ajuns la o încheiere provisorie și elaboratul făcut s'a deșbătut în decursul săptămâni trecute în un șir de ședințe, la care a luat parte și ministrul de comerț austriac, pentru-ca acum se fie subșternut ministerului de finance. Dela de cisiunea celui din urmă va ațrna apoi, când și în ce măsură va urma extensiunea tarifului pe zone.

Producțiunea de bere în Viena în 1889. După-cum împărtășeșca foaia berilor „Gambrinus“ din Viena, în anul din urmă solar, adecă dela 1 Ianuarie până la 31 Decemvrie 1889, au produs cele 18 bererii din Viena 2,454.653 hectolitri de bere, așa că în anul din urmă s'au produs 93.021 hectolitri de bere mai mult.

Parcelarea moșilor în România. Cu începerea primăverii viitoare moșile în România, a căror parcelare a fost isprăvită de inginerii numiți de ministerul român, se vor pune în posesiunea țeranilor de pe acele moșii, așa că ei vor avé timpul necesar ca să și recolteze porțiunea ce li-se va da.

Țirgul de rămături în Steinbrul. În 25 Ianuarie n. s'a notat: unguresci bătâni grei 45.— cr. până 45 1/2 cr., unguresci tineri 47.— cr. până 45 1/2 cr., de mijloc 40.— cr. până 47 1/2 cr., ușori 44.— cr., până 45.— cr., marfă țărănească, grea — cr., până 45.— cr., de mijloc 44.— cr., până 51 1/2 cr., ușoră 42.— cr., până 45 1/2 cr., romănesci, de Bakony grei 43.— cr., până 45 1/2 cr., transito de mijloc — cr., până — cr., transito ușori — cr., până — cr., transito sêrbesci grei — cr., până — cr., transito de mijloc 47.— cr., până 48.— cr., transito ușori 47.— cr., până 47 1/2 cr., îngrășați cu hindă — cr., până — cr. per 4% cumpărați dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapeșta dela 29 Ian. 1890.

Sămînțe	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	
		dela	până
Grâu			
Bănățenesc nou	74	—	79
Grâu dela Tisa	78	8.55	8.60
Grâu dela Pesta	78	8.50	8.55
Grâu de Alba-regală	78	8.55	8.60
Grâu de Bácska	78	8.55	8.60
Unguresc de Nord	74	—	75

Sămînțe, vechi ori nou	Soal	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	
			dela	până
Sécără				
Orz	Nutreț	70—72	7.95	8.20
	de vinars	60—62	6.50	6.85
	de bere	62—64	7.15	8.—
Orz		64—65	8.40	10.—
Cucuruz (porumb)	bănăț.	39—41	7.45	7.80
	de alt soi	75	5.05	5.10
Meiu		78	5.—	5.05
Hrișcă		—	5.—	5.25

Marfa pe termen	Qualitatea per Hect.	Soal	Cursul	
			dela	până
Grâu	de primă.	de toam.	8.51	8.53
Cucuruz	Main-Iun.	Aug. Sept.	5.11	5.13
Orz	de primă.	de toam.	7.62	7.65

Produse diverse	Soal	Cursul	
		dela	până
Som. de trif.	Lucernă ungurească	58.—	62.—
	franceză	—	—
	italiană	—	—
	roșie	58.—	41.—
Oleu de rap.	rafinat	48.50	44.—
Oleu de in.		—	—
Uns. de porc.	dela Pesta	52.—	52.50
	dela țeară	—	—
Slănină	sântată	40.—	41.—
	afumată	51.—	51.50
Său		82.—	82.50
Pruno	din Bosnia, în buți	—	—
	din Sêrbia, în saci	12.—	12.25
Lictar	slavon, nou	21.—	22.—
Nuci	bănățenesc	—	—
Gogoși	din Ungaria	—	—
	unguresci	—	—
	sêrbesci	—	—
Miere	brută	29.—	30.—
	galbină străcurată	31.—	32.—
Ceară	de Rosenau	119.—	120.—
Spirt	brut	12.75	13.—
	Drojiuțe de spirt	15.25	15.75

Cursul pieței din Sibiu.

Din 31 Ianuarie st. n. 1890

Hărție-monetă română	Cump.	9.22	vënd.	9.26
Lire turcesci		10.50		10.60
Imperiali		9.50		9.60
Ruble rusești		1.26		1.25

Bursa de Budapeșta

din 29 Ianuarie st. n. 1890.

Rentă de aur ung.	6%	103.20
„ „	4%	99.45
„ hărție	5%	115.40
Împrumutul căilor ferate ung.		95.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune)		112.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune)		88.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (3-a emisiune)		104.50
Bonuri rurale ung.		100.—
„ „ cu cl. de sortare		136.50
„ „ bănățenesc-timșenesc		126.25
„ „ cu cl. de sortare		88.80
„ „ transilvane		88.45
„ „ croato-slavone		109.50
Despăgubire pentru dițina ung. de vin		

